

20 (176) 24 (180) - 26 (182),
 Крестьянство!
 28 (184) - 36 (192), 38 (194), 46 (202)
 Исполним долг гражда-
 54 (210), 55 (211), 57 (213),
 нина - 4 (218) - 11 (225), 13 (227)
 внесем на 100 полностью

КРАСНАЯ ПЕЧОРА

Орган Ижмо-Печорского Уисполкома и Укома Р.К.П. (больши.).

Выходит 2 раза в неделю. Год издания пятый.

Цена № в розничной продаже 15 коп.

Адрес Редакции: с. Ижма, Зыр. Авт. Обл. - Уком.

Условия подписки

на газету вместе с „РОСТА“ на 1 мес.
 Для крест. ВИК и просвет. учрежд. 1 р.
 Для с. служ. в уезде, ПО, адм. уч. 2 р.
 Для торг.-хоз. орг. уезда, части торговцев и торг. посредн. 6 р.
 Плата за объявления: 20 к. за строчку пяти-та позади текста и 50 к. - впереди текста.
 О потере документ. - 1 р. за объявл. в 6 стр.
 СКИДКА - Админ. учреждениям - СКИДКА.

и до срока.

О работе крестьянских конференций.

С 28 декабря по уезду будут проводиться крестьянские конференции. В волостях же, состоящих из одного села, пройдут широкие собрания граждан.

Работа для конференций предстоит серьезная и большая, а потому мы на данные конференции смотрим с большими надеждами. Мы полагаем, что крестьянские массы нашего уезда вполне правильно разрешат вопросы, поставленные на повестку дня конференций. Тем более важное значение придаем конференциям потому, что в порядке дня впервые ставится отчетный доклад уездного Исполнительного Комитета, для чего последним почти все члены откомандировываются на места.

Будет рассмотрен вопрос о едином сельско-хозяйственном налоге в плоскости наибольшего усиления взноса с тем чтобы в наиболее короткий срок выполнить все 100 процентов задания Советской власти.

Важным вопросом является также вопрос народного образования и ликвидации неграмотности. Здесь, еще раз нужно сознаться, что крестьяне очень мало заинтересованы делом своего просвещения, делом воспитания своих детей. По второй части каждой неграмотный должен сказать, что я иду учиться, а грамотные - создать общества „Долой неграмотность“ и всю свою заботу направлять на помощь ликвидационным пунктам при школах.

Одной из важнейших работ конференций должно явиться страхование. Данный вопрос, нам думается, должно разрешить в плоскости обязательного страхования крупного рогатого скота. Нам крестьянам, нужно, наконец, осознать твердо, что застраховав, не потеряешь корову или лошадь, а если не застрахуешь - при надежде - ниши, пропала. Лучше сейчас внести страховых немного, чем потом потерять много.

Займет место также вопрос и о нашей газете. Наша задача - увеличить во чтобы то ни стало тираж газеты для того, чтобы вопрос удешевить ее. Если мы сумеем распространить 1500 экземпляров, то при некотором сокращении бюджетного расхода газету сможем получать за месячную плату в 25 копеек.

Вот какие работы предстоит для крестьянских конференций.

Сельское хозяйство.

Восстановление плодородия почвы.

Сельско-хозяйственная практика показала, что при непрерывной культуре из года в год на одном месте урожай неслучайно падает, в особенности при однообразных культурах, при чем внесением удобрений нельзя поднять урожай до прежней высоты, но если дать почве отдохнуть, то урожай повышается.

Обработка почвы производится несвоевременно, получаются глыбы или пыль, образуется корка и комковатое строение почвы, так сказать, лучший показатель плодородной земли - утрачивается. При ежегодной убор-

ке растений происходит затоптывание почвы, ослабляется выветривание минеральных солей, наоборот, выносившие сорняки травы размножаются. Если дать полю отдохнуть, то плодородие почвы восстанавливается. Если почва отдыхает несколько лет, то она называется перелесом или залежью, а если один год, то паром. При разнообразии зеленых культур почва может долго сохранять свое плодородие, не требуя большого количества навоза. Разнообразие культур - лучший способ борьбы с сорной растительностью.

Экономические особенности Ижмо-Печорского Края.

Общий очерк.

Экономика всякого района в значительной степени обслуживается природными, естественными условиями. Климат, почва, наличие рек, озер, лесов, близость моря и т. п. обыкновенно определяют формы хозяйства, населяющих известный район, жителей, которые прежде всего и стремятся использовать эти условия в качестве источника своего существования. Так, для жителей приморских поселков ловля рыбы, морского зверя обыкновенно являются основным источником их заработка; жители лесов занимаются лесным промыслом, добывают лесного зверя; свободные площади плодородных земель вызывают занятие населения сельским хозяйством, а климат местности, большую частью, определяет и наименование выращиваемых злаков.

Что же из себя представляет Ижмо-Печорский уезд и даже весь Печорский край в целом. Какие формы он позволяет применять населению и использует ли население все природные возможности края. Прежде всего сравнительно небольшое количество населения уезда (26 885 человек) разбросано на громадной территории в 19. 751. 458 дес. Селения расположены только по долинам рек, которые и служат главными путями сообщения при почти полном отсутствии простых грунтовых дорог.

Часть речек взяла свое начало из ледников Урала, иные вышли из холодных озер тундры и только р. р. Печора да Ижма текут с Юга среди мохнатых вековых лесов.

По Ижме громадной величины заболоченные площади, боюта вдоль Урала, моря тундры и холмистое, пестрое по почве побережье реки Печоры.

Прославленные северные ле-

са вдоль Печоры и Ижмы, безлесная тундра; поселки вдоль рек, чумы кочевников и необжитые пространства без души человеческой, все - это резко отличает один район края от другого.

Леса богаты пушиной: белка, горностаи, лиса, куница, росомаха, выдра, кидус, соболь, норка, медведь, волк, заяц; масса дичи.

Тысячные стада оленей в тундре, ценный пушной зверь - песец (голубой и белый), лиса (чернобурая, сиводушка, красная).

Реки и озера обильны рыбой: семга, сиг, зельд, налим, щука, пелядь.

В районе имеется нефть, соль, точильный камень. Повидимому, есть и каменный уголь.

Климат северный, суровый. Население края, находящееся благодаря малой культурности, в полной зависимости от окружающей природы, занимается или лесными промыслами (охотой, сплавом леса), или оленеводством, или рыбными ловлями, или сельским хозяйством, или, наконец, разным кустарничьим производством (выделка замши, при изготовлении лапчатых тары, выделка и шитье изделий из оленьих шкур - шапка, рукавицы, малицы, совки, нимы, линты и т. п.), при чем, конечно, отдельные хозяйства, очень часто, занимаясь, например хлебопашеством, в то же время держат оленей или, скажем, коровные оленеводы занимаются охотой.

Уже с давних пор на Ижмо-Печорский край установился взгляд как на район весьма богатый.

Вот беглый общий взгляд на край.

В одном из ближайших номеров «Красной Печоры» мы постараемся установить - действительно ли богат край, чем

именно; в полной — ли мере эксплуатируются населением богатства края.

Две школы.

Школа, как один из виднейших элементов общественной жизни, не может не отражать в себе физиономию своего классового хозяина. Возьмем до-октябрьскую дворянско-буржуазную Россию. Чем она держалась? Школой, пугалом ада и полицейским государством „Белая кость“ кровию была заинтересована в сохранении своего привилегированного положения, но для этого нужно было угнетение и духовное порабощение народных низов. И вот к ее услугам является школа.

Три «кита» лежали в основе этой школы: православие, самодержавие и народность. Вся работа школы, все ее внутреннее содержание было направлено к доказательству божественности и справедливости этой формулы. Вот почему в ряду школьных предметов занимала самое почетное место «наука» божьеской лжи — закон божий. Вот почему авгуры этой «науки» — полицейские в рясах играли такую роль в жизни школы, особенно народной. Вот почему школа давала лишь жалкие локутья книжных знаний. Вот почему ломалась и убивалась личность ребенка. Вот почему, наконец, разжигалась дикая ненависть к другим народам и «квасной» отечественный патриотизм. Кого же воспитывала эта школа? Она, развращая ребенка буржуазно-религиозной моралью, воспитывала с одной стороны стадо рабов и с другой — паразитов над рабами. Но новое время — новые птицы; новые птицы — новые песни. Уже семь лет как коловоды российской буржуазии крохоборствуют у своих зап.-ев. собратьев. Пришли новые люди, новый класс заступил место, прогнившей насквозь, буржуазии и принес с собой идеал новой школы. Из орудия порабощения и затемнения школа превращается в «орудие полного уничтожения классов, в орудие коммунистического перерождения общества». Непосредственная цель этой школы — воспитание цельного человека, полезного для общества гражданина, предан-

ного идеалу пролетариата, борца. Эта цель должна определять собою весь уклад школьной жизни, все содержание школьного обучения и воспитания. Насколько старая школа была далека от жизни, настолько тесно новая школа должна переплетаться с нею. Труд, как метод, в новой школе должен занять исключительно важное место. Ребенок есть посетитель широчайших возможностей, силы его ждут соответствующего направления и развития, поэтому новая школа должна строить свою работу на активности и самостоятельности ребенка.

В ряду условий, необходимых для создания пролетарской школы, одно из первейших мест принадлежит марксистской подготовке учителя, о чем поговорим в другой раз.

Учитель.

О карликовых кооперативах.

В № 21 от 13 декабря с. г., в статье „по торговле и кооперации“ пишут, что «добровольное членство выявило свои положительные результаты». Отмечена положительность в том, что организованы 3 кооператива и ведется подготовительная работа по открытию Устьлыжинского кооператива. С точки зрения организационной все это очень хорошо, это показывает высокий культурный уровень крестьянского населения и понимание ими своих задач, т. е., что через кооперацию разрозненные крестьяне только могут получить выгоду и сбывать товары и сырье.

Но здесь встает вопрос, выгодно ли создавать с точки зрения коммерческо-хозяйственного расчета такие маленькие — карликовые кооперативы?

На такой вопрос можно смело сказать, что нет не выгодно, а до разбора затронутого вопроса вкратце изложим привычные возникновения карликовых кооперативов. Отдаленность расположенных населенных пунктов, доходящих до 60 и больше верст, поэтому отсутствие возможности от кооператива получать товары нормально и своевременно, плюс к тому же недостаток товаров в кооперативах, лишает возможности дальним селениям нормально покупать и делать

выбор товаров. На этой почве возникает недоверие, — что товарами пользуются, якобы, только ближайшее к кооперативу население. Недоверие порождает между селенный антагонизм, возможно, существовавший давно, хотя и в меньшей степени, но постепенно доходящий до дикой ненависти (война между Галовцами и Кельчюрцами 1918 г.), к жителям селения, где находится кооператив, и наоборот.

Плохая работа руководящего органа кооперативов подчас даже преступная: недостачи, хищения, чиновническое отношение и т. п., дает явный повод к созданию двух кооперативов, т. к. при этом довольно значительную роль может играть и преследование личных интересов лиц, претендующих попасть в правление кооператива, на довольно приличный оклад, доходящий до 30—40 рублей при оборотах 8—10 тысяч в год.

Кроме того в наших условиях, причинами выделения и создания отдельных кооперативов служат: поголовное кредитование кооперативами членов и не членов, отчего получается у кооператива одни только неоплаченные должники, последние в большинстве, конечно, из ближайших к кооперативу селений; здесь также возникают перекачки, и, как результат, появляется организация — слабый карликовый кооператив. С. К.

ЖИЗНЬ ДЕРЕВНИ

Кому следует — обрати внимание.

Неоднократно приходилось наблюдать, как торгует агент Госторга в пинежской волости, некто Чупров.

Во первых, при отпуске товаров покупателям вместо муслина продает ситец, который дешевле на 10—15 коп., иначе говоря, меняет ассортимент. Во вторых, придет мужик с партией белок и если он любитель самогону, то уже у агента бутылка на столе. Бывали случаи, придет мужик пьяный, попросит у Чупрова денег на самогон, тот дает с уважением вчет белки. В третьих, осенью этого года все кооперативы и агенты покупали белку по 65 коп., с изменением цены на пушнину, стали покупать

по 80 к., все ближайшие кооперативы доплачивали до 80 к., а Чупров говорит, — у меня приняты по старой расценке, не смотря на то, что при покупке он говорил охотникам — цена на белку условна. При том он, Чупров, раз'езжает везде и всюду, хотя раз'ездного патента не имеет (если не ошибаюсь). Словом агент Госторга, Чупров, как может, так и обирает мужиков.

Нельзя ли кому следует обратить внимание и подальше толкнуть от своего удовольствия.

Мужик.

Примерный семьянин.

Один из школьных работников, некто Терентьев П., последовал примеру Кедвавомского Дуркина и магометанскому корану, завел себе две жены и живет припеваючи. Не так давно, по прибытии с работ с пристани Т. прежде чем посетить свое семейство, направляется со своей благоверной раз'ездной женой в Гам, где и провел сутки. На другой день направляется посетить свое семейство и домашнюю жену. После начала занятий в школах, будничные дни проживает в Гаме, а праздничные с домашними.

Домашняя жена находилась и находится в весьма тяжелых условиях эксплуатации труда. На нее возлагались всякие работы по домашнему хозяйству, несмотря на то, что кроме ее имелись еще в семье трудоспособные сестры Т. Вот факт в какой степени она эксплуатировалась. В одно время нужно было вымыть полы, взялась за эту работу домашняя жена, а обе сестры сидели на лавочках и оживленно вели беседу о своем житье бытие, посмеиваясь, сложив ручки на колени. Начали доходить до Т. сведения об эксплуатации жены. Т. решил домашнюю перевести в Гам, а раз'ездную в Сизябск. Хотя переброска и произведена, но жизнь идет по-прежнему. Недельку побудет с домашней, а в праздник с раз'ездной. Такое совместительство в жизни в семье приносит много спора и раздора. Были даже случаи, когда домашняя хотела покончить самоубийством, чтобы избавиться от развратного мужа.

Гр-н Терентьев, опомнись. За рубль за носу Советские законы по этому вопросу.

Сизябский гр-н Зев.

На суд трудящихся.

Поступило заявление о желании вступить кандидатом в члены РКП (б).

1) Ядрихинский Иван Георгиевич, агент Т.О.О.Г.П.У.

Нет ли отговорок? Подавать в Уком в 10 дневный срок.

Секретарь Укома РКП (б).

М. Соколов.